

КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 52 (4620) 28 МАРТА 1941 г. Пятница. Цена 10 коп.

Против хвостистского отношения к новой технике

(Из передовой «Правды» за 26 марта 1941 года).

Техника в руках победившего рабочего класса является великим орудием строительства и укрепления социалистического государства. Могучая социалистическая индустрия, опирающаяся на все растущую технику, есть основа самостоятельности и независимости нашего народного хозяйства от капиталистического окружения. Кто стремится к дальнейшему росту индустриальной и оборонной мощи нашей родины, кто желает процветания и счастья нашему народу, тот заботится о неустанным совершенствовании советской техники. Борьба за внедрение новой техники является политической задачей каждого большевика — партийного и непартийного.

На пути внедрения новой техники в некоторых отраслях нашей промышленности стоит консерватизм части руководителей предприятий. Один недооценивает значение новой техники. Другие ругают за нее лишь на словах. Третьи самодовольно почитают на лаврах достигнутого, забывая о том, что техника не стоит на месте. Больше того. «Некоторые руководители предприятий, — говорил на XVIII конференции ВКП(б) тов. Маленков, — исходя из своих интересов, предпочитают годами производить одну и ту же старую продукцию, годами держаться на старых методах производства, несмотря на развитие техники. Такие люди становятся носителями застою, рутинны, они плетутся в хвосте новой техники. Хвостисты в технике, как и хвостисты в политике, ищут перед трудностями освоения новой техники, предпочитая жить без борьбы и тревожений».

Большевицкая партия на протяжении всей своей истории боролась с хвостизмом, как характерным проявлением оппортунизма. Хвостизм в технике ослабляет мощь социалистического государства. А это нельзя политически квалифицировать иначе как оппортунизм на практике.

Тому, что хвостистское отношение к новой технике наносит ущерб социалистическому государству, примеров, к сожалению, немало. Приведем только два.

Строительство шахты начинается с проходки ствола. Эта тяжелая и сложная работа обычно ведется вручную, а потому медленно и дорого. На проходку шахты, скажем, в условиях Подмосквовского бассейна, требуется от 10 до 18 месяцев. Но вот два инженера — гг. Щепотьев и Иванов революционизировали технику проходки шахт, пребывавшую в течение многих десятилетий почти неизменной. Они разработали новый метод скоростной проходки способом бурения. Они предложили не рыть стволы, а бурить их. На помощь рабочему приходит механизм, на смену лопатам — долота. Работа ускоряется и удешевляется в несколько раз. Новаторы Щепотьев и Иванов смело нашли путь быстрого сооружения новых шахт в угольной промышленности, рудников в черной и цветной металлургии.

Семь лет изобретатели обивали пороги наркоматов, пока, наконец, в 1939 году им удалось испытать свои методы в действии. Проверка дала блестящие результаты. Скорость проходки увеличилась почти втрое, а стоимость снизилась вдвое. И это несмотря на большие трудности и преграды, ставившиеся бюрократами при проведении первых опытов.

Изобретение Щепотьева и Иванова высоко оценено партией и правительством. Товарищи Щепотьев и Иванов удостоены сталинской премии.

Но как внедряется в промышленность выдающееся изобретение? Начальник Щепотьевской группы бурения шахт тов. Морозов пишет в «Правду» о том, что метод Щепотьева-Иванова встречается на своем пути серьезные фогатки. В течение 5 месяцев строителей не снабжали нужными долотами, и бурение стволов одной из шахт было поэтому задержано. В ближайшем году предполагается больше строить в ожидании инструмента, нежели работали. А в нынешнем году? Ныне, как сообщает тов. Морозов, еще ждется возиться с внедрением нового метода строительства, Главшахстрой решил пройти стволы способом замораживания. Осваивать новый метод, беспечно относиться к новому инструменту — дело хлопотное. И в Главшахстрое, очевидно, тоскуют по лопате.

Второй пример — из области химической промышленности. Сегодня мы печатаем статью инженера Меклера о технической рутине в Главке, отвечающем за производство пластических масс. Известно, что за границей в ряде стран промышленность пластмасс за последние годы шагнула далеко вперед. В то же время работники Главного управления пластических масс Наркомхимпрома, не замечая ни успехов в производстве пластмасс за границей, ни ценных предложений советских специалистов, фактически задерживают развитие промышленности пластических масс в СССР. В течение нескольких лет Главк тормозит автоматизацию производства, не принимает мер к расширению сырьевой базы промышленности, обрекая свои предприятия на отсталость. Третьего дня на собрании актива работников химической промышленности инженеру Меклеру, в течение нескольких лет дружащему за технический прогресс в области производства пластмасс, даже не дали слова, явно опасаясь критики с его стороны.

История с методом Щепотьева-Иванова и производством пластических масс, весьма показательна. Бюрократические элементы своих позиций без боя не сдадут, с ними надо повести решительную борьбу. Социалистический строй создает исключительно благоприятные условия для расцвета технической мысли. Плановое социалистическое хозяйство, которому неведомы противоречия капиталистической экономики, обеспечивает все возможности для скорейшего внедрения новых достижений техники в производство. В стране нашей ведется гигантская научная и исследовательская работа, государство не жалеет на это ни сил, ни средств. Передовые советские люди прокладывают новые пути в науке и технике. Десятки лучших из лучших удостоились недавно сталинских премий. За сталинскими лауреатами стоят сотни и тысячи научных работников, инженеров, изобретателей, стахановцев, которые упорно работают над совершенствованием техники. Задача состоит в том, чтобы их ценные открытия, изобретения, усовершенствования не лежали в институтях, в лабораториях, на предприятиях, не предавались архиву, а использовались в производстве.

XVIII Всесоюзная партийная конференция дала твердую политическую директиву: «Необходимо положить конец хвостистскому, вторично оппортунистическому отношению к новой технике со стороны части руководителей предприятий, так как такой консерватизм мешает дальнейшему развитию производства, обрекает предприятия на отсталость и прозябанье, подрывает оборонную мощь страны».

Партийные и хозяйственные организации должны, как того потребовала партийная конференция, особое внимание уделять вопросам новой техники, непрерывно работать над освоением производства новых машин, материалов, изделий. Каждый новатор, каждый изобретатель должен чувствовать за своей спицей партийную организацию, рассчитывать на ее поддержку и помощь. Партийные организации обязаны контролировать, как хозяйственные руководители внедряют новую технику, изобретения, усовершенствования и убирать рогаки с пути технического прогресса. Надо разоблачать хвостистов и оппортунистов, содействовать их ликвидации. Надо разоблачать хвостистов и оппортунистов, содействовать их ликвидации. Надо разоблачать хвостистов и оппортунистов, содействовать их ликвидации.

Новый коксовый цех — цех сложных механизмов. За последнее время коксовки не помнят случаев, чтобы из-за неисправности машин нарушался график выдачи печей. Коллектив ремонтников повседневно борется за лучшее использование оборудования. Раньше средний и капитальный ремонт механизмов в нашем цехе производился силами ремонтно-механического цеха. Это затягивало сроки ремонта машин. Нередко цех оставался без необходимого резерва. Мы отказались от этой практики. Сейчас ремонт оборудования производится силами ремонтной бригады цеха. Ремонтно-механический цех готовит для нас только запасные части. Сокращение сроков ремонта оборудования, удлинение межремонтного пробега машин являются основными задачами ремонтников. Как мы решаем эти задачи? Прежде всего установили контроль за эксплуатацией машин и механизмов. Мы следим, чтобы каждый рабочий использовал полностью время, отведенное ему на приемку и смазку машины. Когда машинист тщательно осматривает машину, хорошо смазывает ее, этим предотвращаются многие неполадки, возникающие в процессе работы. Сокращению сроков ремонта оборудования до сих пор нам мешало то, что силы ремонтников расплывались на мелкие текущие ремонты. На коксорегулировке, на прокате «Армса» просею сито. Требуется подтянуть болты. Работа не требует особых знаний и большого времени. Мотористка могла бы с успехом сделать подтяжку болтов, но это не принято было в практике мотористов и вызывались слесари. Рабочий день ремонтных слесарей кончился. Они ушли домой. В это время начали гресть подшипники на гроботе «Грилья». Для того, чтобы устранить

„Надо немедленно покончить с таким нерадивым и нехозяйским отношением к народному добру, когда оборудование, сырье, материалы, инструмент, в которых остро нуждается наша промышленность, часто, валяясь где попало, портятся, ржавеют, приходят в негодность, когда несвоевременный и недоброкачественный ремонт оборудования, зданий и сооружений, подвижного состава железных дорог преждевременно их разрушает и выводит из строя“.

(Из резолюции XVI Всесоюзной конференции ВКП(б)).

Ценное начинание

(Беседа с тов. Кованиным, механиком нового коксового цеха коксохимзавода).

Новый коксовый цех — цех сложных механизмов. За последнее время коксовки не помнят случаев, чтобы из-за неисправности машин нарушался график выдачи печей. Коллектив ремонтников повседневно борется за лучшее использование оборудования.

Раньше средний и капитальный ремонт механизмов в нашем цехе производился силами ремонтно-механического цеха. Это затягивало сроки ремонта машин. Нередко цех оставался без необходимого резерва. Мы отказались от этой практики. Сейчас ремонт оборудования производится силами ремонтной бригады цеха. Ремонтно-механический цех готовит для нас только запасные части.

Сокращение сроков ремонта оборудования, удлинение межремонтного пробега машин являются основными задачами ремонтников. Как мы решаем эти задачи?

Прежде всего установили контроль за эксплуатацией машин и механизмов. Мы следим, чтобы каждый рабочий использовал полностью время, отведенное ему на приемку и смазку машины. Когда машинист тщательно осматривает машину, хорошо смазывает ее, этим предотвращаются многие неполадки, возникающие в процессе работы.

Сокращению сроков ремонта оборудования до сих пор нам мешало то, что силы ремонтников расплывались на мелкие текущие ремонты.

На коксорегулировке, на прокате «Армса» просею сито. Требуется подтянуть болты. Работа не требует особых знаний и большого времени. Мотористка могла бы с успехом сделать подтяжку болтов, но это не принято было в практике мотористов и вызывались слесари.

Рабочий день ремонтных слесарей кончился. Они ушли домой. В это время начали гресть подшипники на гроботе «Грилья». Для того, чтобы устранить



На снимке: тов. Ф. Г. Другин из цеха Кемеровского механического завода Кузбасса, работа на молоте «Беше» — 800 кг., отлично освоив свою профессию, ежедневно выполняет норму на 170—200 проц., давая продукцию высокого качества. Фото Н. Хороших.

дефект, нужно вскрыть подшипники, прочистить маслоходы и все. Сделать это можно на ходу в течение нескольких минут. Но мотористы предпочитали ждать слесарей. Слесари придут утром и исправят. Были случаи, когда задирались шейки, портились бронзовые вкладыши.

Чаще всего на наших машинах портятся тормоза, что вызывает излишнюю нервозность среди эксплуатационников. Между тем, наладить тормоз — минутное и простое дело. Нужно только отрегулировать тяж, что машинисты могут сделать сами. Но не делали, а ждали слесарей. Можно было бы привести еще много подобных примеров, когда ремонтники отвлекались на мелкие текущие ремонты.

Когда машинисты и мотористы делают молкий текущий ремонт на своих механизмах, руками слесарей, они, естественно, меньше проявляют заботы о сохранности оборудования.

Сейчас в нашем цехе стахановцы начинают уже отказываться от привычки делать мелкий текущий ремонт своих механизмов руками слесарей. Машинисты коксовальщика тт. Калачилов и Овчинников, машинисты загрузочных вагонов тт. Лазаренко и Брусов, машинист дверестрактора тов. Шудков, производят молкий текущий ремонт своих машин сами. Инициативу лучших стахановцев цеха мы всемерно поддерживаем. Сейчас принимаем меры к обеспечению каждого рабочего места необходимым инструментом для производства текущего ремонта.

Передача мелкого текущего ремонта в руки машинистов и мотористов — шаг вперед к лучшему использованию оборудования.

Раньше смазочному хозяйству не придавалось серьезного значения. Смазочный материал расходовался без нормы. На электровозах, например, для смазки шарнирных соединений механизма, для открывания фартуков использовалось компрессорное масло вместо мазута. Теперь эти недостатки устранены. Установили нормы расхода и качество смазочного материала для каждого агрегата. В результате в марте, по сравнению с предыдущими месяцами, имеем экономию около 20 процентов смазочного материала.

Экономить нужно на всем. В связи с этим нужно поставить вопрос о вторичном использовании обтирочного материала. Килограмм обтирочного материала стоит 6—7 рублей. Мы его используем один раз, а потом выбрасываем на свалку. Это не по-хозяйски. Обтирочный материал, бывший раз в употреблении, нужно реставрировать, что смягчит нужду в обтирочном материале на наших предприятиях и сэкономит предприятиям сотни тысяч рублей.

В связи с этим нужно поставить вопрос о вторичном использовании обтирочного материала. Килограмм обтирочного материала стоит 6—7 рублей. Мы его используем один раз, а потом выбрасываем на свалку. Это не по-хозяйски. Обтирочный материал, бывший раз в употреблении, нужно реставрировать, что смягчит нужду в обтирочном материале на наших предприятиях и сэкономит предприятиям сотни тысяч рублей.

по-хозяйски относиться к оборудованию

На многих наших предприятиях к сохранности материальных ценностей относятся не по-хозяйски. На Кемеровской электростанции в одном из цехов давно установлен мотор для гидролоудаления. Мотор не используется, брошен на дворе. Зимой и летом на него льется вода. Мотор ржавеет. Начальник машинного цеха тов. Кузнецов видит это но считает, что об оборудовании должны позаботиться начальники электрощита тов. Вдовин, а последний думает наоборот, что о моторе должен позаботиться именно тов. Кузнецов. Время идет, а оборудование продолжает портиться.

Путевое хозяйство на правобережном комбинате находится в запущенном состоянии. Это нередко бывает причиной срыва маневровых работ. Такой случай был, например, с машинистом тов. Павловым и составителем тов. Чуриным, когда они из-за неисправности пути вынуждены были прекратить маневровые работы. Характерно, когда об этом сказали начальнику лутевой службы тов. Асауленко, тот не только не обратил внимания, но даже выругал людей, которые посмели сказать ему о запущенности на доверенном ему участке.

Использовать оборудование, машины на полную мощность — вот задача, которую неустанно должны решать все командиры производств.

В цехе завода имени XVIII съезда ВКП(б), где механиком тр. Сивухин, — не так. Там ремонт-

ники мало заботятся о качестве ремонта. Вот пример. Агрегат остановили на планово-предупредительный ремонт. Бригада тов. Фасхутдинова ремонтировала агрегат 12 часов. Однако при сдаче агрегата в эксплуатацию обнаружилось много дефектов. Но механику цеха тов. Сивухину не помогло это подкрасить акт сдачи агрегата № 5 в эксплуатацию, а начальнику смены тов. Кузнецову расписаться о приеме агрегата.

Некоторые руководители мало заботятся об использовании внутрипроизводственных возможностей, порой проходят мимо ценной инициативы стахановцев и ударников. В автоколоне № 2 стройтреста несколько месяцев автомашин марки ЯС-3 стояли на-за отсуствия ведущих шестерен. Запасных шестерен не было. Однако мастер по профилактическому ремонту автомашин тов. Бизор нашел выход. Он нашел ведущие шестерни трактора ХТЗ и совместно со слесарями тов. Бондаренко и Бахматовым поставил их на автомашину. В течение месяца машины работали «на чужих» шестернях беспроблемно. Это позволило автоколону забросить на стройплощадку лишние 150 тонн инертных материалов.

Ценную инициативу проявили тов. Бизор со слесарями тт. Бондаренко и Бахматовым. Но, к сожалению, этого до сих пор не заметили руководители строительного треста. А жаль. Эта инициатива заслуживает всяческого поощрения.

Машины покрылись ржавчиной

Можно без преувеличения сказать, что все те недостатки в использовании оборудования, на которые указывал в своем докладе на XVIII партконференции тов. Маленков, имели и имеют место на шахте «Северная».

На участке № 10 шахты уже около двух месяцев стоит врубная машина. Она завалена мусором, заржавела. Руководители шахты считают, что по техническим условиям на этом участке нельзя применять врубную машину. Допустим, что это правильно. Но почему же тогда главный инженер шахты тов. Кожевин не прикажет использовать машину на участке, где «технические условия» позволяют применять машину? Ответ может быть один — потому, что тов. Кожевин не проявляет должной заботы об использовании механизмов.

На этом же участке (механик тов. Паюсов) где попало разбросаны части от машин. Ролики от конвейерных лент можно найти на протяжении всего пути от основного штрека до лесопускной печи.

Подобные факты имеют место и на других участках шахты. Использование и уход за механизмами после решений XVIII партконференции не улучшились. Хозяйственные руководители и пар-

тийная организация еще ничего не сделали по этому вопросу. Они, как и прежде, продолжают произносить красивые речи, писать многословные резолюции, замечать мероприятия, «направленные на подъем машинной добычи и т. д. только. Но от этих речей положение не меняется. Ржавеют механизмы.

А. МОРОЗОВ.



Коллектив промартела «Химик» своего производства сапожника крева. На штамповке банок под крем стахановка т. И. Н. Максилья норм выполняет на 200—250 процентов. На снимке: т. Максилья за работой. Фото Н. Хмелья.

НАЧАЛО БОЛЬШОЙ РАБОТЫ

(Из беседы с заместителем главного механика шахты «Центральная», тов. Микуневич).

Успех угледобычи во многом зависит от того, как работают машины и механизмы, которыми оснащена шахта.

Претворяя в жизнь решения XVIII партконференции, мы провели детальную проверку наличия и состояния оборудования. При проверке было выявлено 3 резервных электровоза, 3 привода качающихся конвейеров, лебедка, несколько высоковольтных автоматов, силовых трансформаторов, приводов ленточных транспортеров и т. д. Сейчас уже списано на 65 тысяч рублей излишнего оборудования и еще поддежат списанию на несколько десятков тысяч рублей.

Приведено в порядок паровоздушное хозяйство. Это мероприятие дало положительные результаты. Раньше у нас работало 3 компрессора и те полностью не обеспечивали потребности в воздухе. Сейчас, когда произвели ремонт воздушной магистрали, устранили «спинушки», работает 2 компрессора с полной нагрузкой, а воздуха хватает. В ре-

зультате этого освобожден один мотор и за февраль на всем паровоздушном хозяйстве достигнуто экономия в 3.600 рублей.

С целью профилактики оборудования у нас установлен график осмотра и текущего ремонта. Чтобы облегчить контроль за выполнением графика, заведена книга нарядов. До этого трудно было найти виновного в поломке ремонте. Ведь людей и механизмов много, поэтому не вспомнишь, кто и что ремонтировал, теперь же это можно установить точно. Это повышает ответственность за качество работы. Каждый рабочий стал относиться к порученному делу более добросовестно.

Имеется также книга технического осмотра оборудования, в которую заносятся замечания о ненормальной работе механизма и, какие были приняты меры по устранению дефектов. Наведен порядок и в кладовых. Но сделано еще далеко не все. На отдельных участках шахты оборудование находится в не-

удовлетворительном состоянии, особенно на участке № 1. По вине начальника участка тов. Кабанова горные выработки здесь запущены, а это не может не отражаться на оборудовании. Недавно был сожжен мотор и выведен из строя привод, только из-за того, что второй параллельный штрек сдавило, поэтому механизмы работали с перегрузкой.

Не в лучшем состоянии находится и высоковольтная подстанция на уклоне № 10, которая питает водотлины. Некоторые крупноточные подстанции поломало и поэтому уже перекосило трансформатор. Силы при прохождении по уклону задевают за стойки. Если в ближайшее время крепление не будет приведено в порядок, скippy могут «забурить», канат оборвется и тогда уклон выйдет из строя.

Однако, ни руководство участка, ни главный инженер шахты не собираются приводить в порядок горные выработки.

из-за нее часто обрывает рещтахи. По этой же причине 15 марта разорвало 95 метров транспортной ленты, которая стоит 3.357 рублей 30 коп. Однако и этот урок ничему не научил руководителей участка.

На этом же участке в течение трех месяцев вентилируются закопсерованные выработки, на что ежемесячно расходуется 240 киловатт-часов электроэнергии. Кроме того, бесполезно эксплуатировалось оборудование, содержалось штат обслуживающих его людей. А ведь можно было в течение одного дня устранить эти тупицы.

Нормальную, планомерную работу по приведению в порядок механизмов тормозит нам еще отдел снабжения треста (нач. тов. Глушков). Снабжение материалами и запасными частями организовано исключительно плохо. Наша шахта уже третий год дает заявки на барабанные шестерни второй пары передач главного подъемы. Имеющиеся в работе шестерни изнашиваются. Но это несколько не тревожит работников снабжения треста.

Такой неорганизованности, беспечности в работе отдела снабжения, надо положить конец.

I.

История нашей партии представляет собой марксизм - ленинизм в действии. Дialectический материализм составляет теоретический фундамент коммунизма, является мировоззрением марксистско - ленинской партии. А политическая экономия является наиболее глубоким, наиболее детальным и наиболее всесторонним подтверждением и применением метода материалистической диалектики. Она дает экономическое обоснование необходимости социалистической революции, необходимости диктатуры пролетариата. Этим объясняется и то особое внимание, которое уделяли вожди рабочего класса, классики марксизма - ленинизма политической экономии.

«Капитал» — произведение, в котором сосредоточено все основное, что дал марксизм до Ленина и Сталина, — является произведением энциклопедического охвата и энциклопедического значения, но это в первую очередь произведение политико - экономическое, это прежде и раньше всего разработка и изложение экономического учения Маркса.

Маркс с полным основанием считал работу над «Капиталом» делом своей жизни, своей важнейшей партийной задачей.

В предисловии к первому тому «Капитала» Маркс указывал, что конечной целью этой работы является открытие экономического закона движения современного общества» (К. Маркс, Избранные произведения, том I, стр. 305 — 306, Госполитиздат, 1940 г.). Под современным обществом он, естественно, имел в виду тогда капиталистическое общество.

Труды Ленина и Сталина, поднимающие марксизм на новую, высшую ступень, дают блестящую разработку и дальнейшее развитие марксистской экономической теории. Не случайно экономические проблемы занимают исключительно важное место в теоретических работах Ленина и Сталина. «Развитие капитализма в России» Ленина — труд, который был завершен идейным разгромом народничества, — посвящен прежде всего экономическому обоснованию расставания классов в той революции, которая тогда назревала в царской России, экономическому обоснованию гегемонии пролетариата в русской революции, экономическому обоснованию той роли, которая выпала на долю крестьянских масс.

Ленинизм представляет собой марксизм эпохи империализма и пролетарских революций. В условиях новой исторической эпохи, когда капиталистический строй повернул к упадку, когда революция пролетариата стала непосредственно в порядке дня, Ленин в огромной мере обогатил сокровищницу марксистской теории. Он первый среди марксистов дал научный анализ новой стадии капиталистического развития, научный анализ империализма.

В ряде дальнейших работ Ленина, относящихся к периоду советской власти, совершенно исключительное место занимают вопросы организации социалистического хозяйства, социалистической организации и дисциплины труда, социалистического планирования народного хозяйства, вопросы развития промышленности, транспорта, сельского хозяйства на новых, социалистических началах.

В ряде работ товарища Сталина анализ хозяйственного развития капиталистического мира, с одной стороны и советской страны, с другой стороны, занимает выдающееся место. Каждый доклад товарища Сталина на партийном съезде дает глубокий научный анализ экономического соревнования двух систем на данном этапе. В работах товарища Сталина экономическая теория социализма, марксистское учение о социализме, с одной стороны, и марксистско - ленинская теория империализма, с другой стороны, находят свое дальнейшее развитие. В своей замечательной философской работе «О диалектике и историческом материализме» тов. Сталин подчеркивает, что партия пролетариата, если она хочет быть действительной

партией, должна овладеть, прежде всего, знанием законов развития производства, знанием законов экономического развития общества» («Вопросы ленинизма», изд. II, стр. 552).

Большое значение политической экономии в общей системе марксистско - ленинской теории отнюдь не случайно. Оно естественно и логично вытекает из самой сущности учения марксизма - ленинизма, из самых его глубоких основ.

Марксизм впервые поставил познание человеческого общества на прочные научные рельсы. Этим была одержана величайшая победа в истории науки, в истории человеческой мысли.

Учение Маркса возникло как непосредственное продолжение лучшего, что дала человеческая мысль в лице немецкой классической философии, английской политической экономии и французского социализма. Маркс строил вдали своей теории не на пустом месте, не отбрасывая то, что было достигнуто до него, а, наоборот, используя все положительное, что было создано развитием предшествующей научной мысли.

Величие Маркса заключалось в том, что он дал ответы на те вопросы, над которыми бесомыслично билась мысль лучших представителей науки, лучших представителей человечества его времени. Поставив с головы на ноги диалектический метод, разработанный Гегелем, поставив его на прочную основу материализма, создав таким образом метод материалистической диалектики, Маркс впервые применил этот метод к политической экономии и благодаря этому произвел в области этой науки коренной переворот.

Маркс впервые показал, что те отношения, которые существуют при капиталистическом строе, являются отношениями исторически - переходными, свойственными только данному способу производства, которых не было до возникновения капитализма и которые перестанут существовать после свержения власти буржуазии.

Этим и объясняется то обстоятельство, что марксистско-ленинская политическая экономия соединяет строгую и высшую научность с революционностью. Этим объясняется то, что «Капитал», основной политико - экономический труд Маркса, дает не только строго научные, обладающие железной логикой доказательства, разрывающиеся в стройную, единую последовательную систему, но с его страниц дышит также величайшая революционная страсть пламенного пролетарского революционера, который всеми фибрами души ненавидел капиталистический строй и целью своей жизни поставил борьбу за революционное свержение этого строя, за создание нового, коммунистического общества.

Ленин решительно отвергал вымысел, будто «Капитал» является сухим экономическим трактатом. Он указывал, что в редком произведении вы найдете столько «сердца», как в этом произведении Маркса.

На страницах «Капитала» Маркс сочетает строгую логику научных доказательств с величайшей революционной ненавистью по отношению к эксплуататорам, по отношению к их ученым и неученым лакеям и прислужникам. Он беспощадно срывает маски с лицемерных защитников наемного рабства. Он с величайшим возмущением рассказывает о бесчисленных аверствах, издевательствах над трудящимися массами, порождаемых развитием капиталистического способа производства.

В самом капиталистическом обществе Маркс нашел ту силу, которая призвана стать могильщиком буржуазии, совершить социалистическую революцию. В лице рабочего класса Маркс нашел тот революционный класс, который историей призван свергнуть власть буржуазии и ликвидировать капитализм с тем, чтобы на месте разрушенного буржуазного строя создать новый, коммунистический строй.

II.

Марксизм показал, что «не сознание людей определяет их бытие, а, наоборот, их общественное бытие определяет их сознание» (К. Маркс, Избранные произведения, том I, стр. 327, Госполитиздат, 1940 г.).

Отсюда следует, что именно условия материальной жизни общества в конечном счете определяют физиономию общества, его идеи, взгляды, политический строй и т. п. «Каково бытие общества, каковы условия материальной жизни общества, — таковы его идеи, теория, политические взгляды, политические учреждения» (Сталин, «Вопросы ленинизма», стр. 545, Изд. II).

Но что такое общественное бытие? Это прежде всего область производства материальных жиз-

ненных благ. В основе существования человеческого общества лежит производство.

Только Маркс поставил науку о человеческом обществе на прочную базу философского материализма. Основой общественной жизни является область производства материальных благ, необходимых для жизни людей, для существования человеческого общества. Человек не находит готовыми все те предметы, которые ему нужны для жизни, — как правило, они являются продуктами человеческого труда, их нужно производить. Труд, производство — вот то условие, без которого общество не может существовать, какова бы ни была его форма. «Орудия производства, при помощи которых производятся материальные блага, люди, приводящие в движение орудия производства и осуществляющие производство материальных благ благодаря известному производственному опыту и навыкам и труду, — все эти элементы вместе составляют производительные силы общества» (Там же, стр. 550).

Производительные силы составляют одну сторону производства, другую его сторону составляют производственные отношения, т. е. те отношения, в которых находится люди друг к другу в процессе производства. Человек никогда не занимался производством в одиночку. При всех формах общества производство является общественным производством, осуществляемым сообща, более или менее крупными коллективами, группами людей. Мысль о том, что производство может или когда-либо могло протекать вне общества, так же нелепа, как представление о том, будто вне совместной жизни людей мог бы развиваться язык.

В процессе производства люди вступают в отношения не только к природе, но и друг к другу, они вступают в определенные связи и отношения между собой. Они производят и воспроизводят не только необходимые для жизни блага, но и свои общественные отношения производства. Воздействие человека на природу, производство осуществляется на каждой исторической ступени развития общества только в рамках определенных производственных отношений. Поэтому производственные отношения людей являются таким же необходимым элементом производства, как и производительные силы общества.

Производительные силы выражают отношения людей к предметам и силам природы, используемым для производства материальных благ. Производственные отношения — это отношения людей друг к другу в процессе производства. Если состояние производительных сил общества дает ответ на вопрос о том, как велика власть общества над природой, то состояние производственных отношений людей дает ответ на другой вопрос, на вопрос о том, в чьем владении находятся средства производства, находятся ли средства производства во владении всего общества или они, наоборот, находятся во владении отдельных лиц, групп или классов, которые используют свою собственность на средства производства для того, чтобы эксплуатировать, т. е. чтобы заставлять работать на себя другие классы, другие группы.

Всякое производство есть присвоение людьми предметов внешней природы. Но присвоение это происходит в рамках того или иного общественного строя. Маркс указывал, что «ни о ка-

ком производстве, а стало быть, ни о каком обществе, не может быть речи там, где не существует никакой формы собственности» («К критике политической экономии», стр. 138, Госполитиздат, 1938 г.).

На том основании, что всякое производство предполагает ту или иную форму собственности, буржуазные ученые пытаются делать вывод, будто неперменным условием производства является частная собственность. На самом деле, кроме частной собственности на средства производства, исторически известна общественная, коллективная собственность, которая существовала значительно раньше частной. Люди жили тысячелетия, не зная частной собственности на средства производства в СССР является основой социалистического строя.

Когда речь идет о производстве, то имеется в виду не производство вообще, а производство на определенной ступени исторического развития. Это и есть определенный способ производства, который является единством производственных сил и производственных отношений.

Ведущим элементом, наиболее подвижным, наиболее революционным элементом производства являются производительные силы. В зависимости от изменения и развития производительных сил общества изменяются также и производственные отношения людей. Маркс указывал, что экономические эпохи различаются не тем, что производится, а тем, как производится, какими средствами труда.

Производственные отношения оказывают свое влияние на развитие производственных сил, причем это влияние может выражаться либо в том, что производственные отношения способствуют развитию производительных сил, либо в том, что они задерживают, тормозят развитие производительных сил. Но такой разрыв, конфликт между производственными силами и производственными отношениями долго существовать не может, он должен быть устранен, потому что в противном случае наступает кризис всего общества.

Общественное развитие ведет к тому, что старые производственные отношения, которые уже не соответствуют новой ступени развития производительных сил, должны быть сметены как устаревшие, они должны быть преодолены. Эту функцию выполняет социальная революция. Носителем ее выступает революционный класс. Он производит переворот в обществе, насильственно устраняет старые, отжившие, устаревшие производственные отношения и заменяет их новым строем производства, соответствующим состоянию производительных сил на данном этапе их развития.

Исторически известны пять основных типов производственных отношений: первобытно-общинный, рабовладельческий, феодальный, капиталистический и социалистический.

Первобытно - общинный строй представляет собой доклассовый строй общества. Рабовладельчество, феодализм и капитализм представляют собой такие типы общества, которые основаны на эксплуатации человека человеком. Социализм — первая фаза коммунизма, осуществляемая в основном в СССР, представляет собой общественный строй, при котором ликвидируется эксплуатация человека человеком.

III.

Из материалистического понимания истории, естественно, вытекает, что «история развития общества есть, прежде всего, история развития производства, история способов производства, сменяющих друг друга на протяжении веков, история развития производительных сил и производственных отношений людей» («Вопросы ленинизма», изд. II, стр. 551 — 552).

Каждый способ производства живет и развивается по особым, ему свойственным законам. По одним законам развивался первобытно - общинный способ производства, по другим — рабовладельческий, по третьим — капиталистический. Социалистическое общество, созданное в СССР, живет и развивается по законам, отличным от экономических законов всех предшествующих способов производства. Отсюда вытекает важнейший вывод о том, что «первой задачей исторической науки является изучение и раскрытие законов производства, законов развития производительных сил и производственных отношений, законов экономического развития общества» (там же, стр. 552).

Законы общественного развития действуют не помимо людей. Гибель одного способа производства и его смена другим решается в гигантских исторических битвах, столкновениях огромных людских масс — классов. Люди сами творят свою историю, но они творят ее в определенной конкретной обстановке, при определенных предпосылках и условиях, унаследованных от прошлого хода развития. Далее историческое развитие протекает, таким образом, что из столкновения бесконечного числа перекрывающихся действительных множеств людей получается конечный результат, весьма мало похожий на стремления и желания отдельных лиц. Лишь социализм открывает совершенно новую эпоху сознательного исторического творчества масс, при котором результат соответствует сознательно поставленным целям.

Маркс естественно - исторический процесс. Маркс впервые превратил политическую экономию в историческую науку. До него политическая экономия не была исторической наукой, потому что она была буржуазной политической экономией. Маркс впервые подошел к политической экономии, как вождь, руководитель и учитель рабочего класса, как пролетарский революционер.

Политическая экономия есть наука о законах, управляющих производством и обменом материальных жизненных благ в человеческих обществах. Таким образом, предмет, с которым политическая экономия имеет дело, это — материальное производство в его определенной форме. Ее естественным исходным пунктом является, как указывал Маркс, «общественно - определенное производство индивидов». Политическая экономия изучает общественную сторону производства, общественный строй производства.

Значит ли это, однако, что политическая экономия не изучает дела развития производительных сил? Нет, не значит. Такое утверждение является бы грубейшей ошибкой, явным отступлением от марксистско-ленинского понимания политической экономии.

Ведь производительные силы, их содержание не исчерпывается технической стороной дела. Производительные силы определяют собой возникновение и развитие тех или иных производственных отношений. Производственные отношения появляются и развиваются не на пустом месте, но в безвоздушном пространстве, они появляются на данной исторической ступени развития общества, на данной ступени развития производительных сил общества.

Производственные отношения возникают и развиваются, один тип производственных отношений сменяется другим в тесной зависимости от производительных сил. Производственные отношения всегда находятся во взаимодействии с производительными силами. Эта роль производительных сил имеет существеннейшее значение для политической экономии.

Нельзя сколько-нибудь удовлетворительно понять производственные отношения, если отвлечься от развития производительных сил. Так, например, не может быть и речи о действительном понимании производственных отношений капитализма, если оставить в стороне те противоречия между производительными силами и производственными отношениями, которые характерны для капитализма. Нельзя, далее, получить сколько-нибудь ясного представления о производственных отношениях социализма, если упустить из виду их полное соответствие состоянию производительных сил социалистического общества.

Таким образом, когда мы говорим, что политическая экономия есть наука о законах, управляющих производством в человеческом обществе, то речь идет о тех законах, которые составляют общественную сторону производства, о законах, которым подчиняется производство как общественное производство.

Общественный строй производства охватывает как само производство, так и распределение, обмен (в тех обществах, где он существует) и потребление (в его общественной роли, с его общественной стороны). Производство может иметь место без обмена произведенных продуктов, обмен же, естественно, не может происходить без производства; там, где ничего не произведено, нечего и обменивать. Наоборот, распределение и потребление происходят при любом общественном строе производства, но в зависимости от того или иного общественного способа производства меняется характер распределения и потребления.

Таким образом, производство, обмен, распределение и потребление представляют собой не самостоятельные, оторванные друг от друга явления, а различные стороны единого процесса общественного производства в его целом.

Распределять, обменивать и потреблять можно лишь тот продукт, который предварительно был произведен. Поэтому производству принадлежит первенство (примат) среди остальных моментов. Было бы ошибочно сделать отсюда вывод, будто эти моменты не имеют никакого значения для процесса производства. Между различными сторонами единого процесса общественного производства в его целом существует взаимодействие, но в этом взаимодействии производству всегда принадлежит решающая и ведущая роль.

Условия материального произ-

водства не одинаковы для разных стран и различных эпох. Одно дело, скажем, те страны и те исторические эпохи, когда люди промышляли охотой при помощи лука и стрел, еще не зная регулярного обмена, и совершенно другое дело те общества, которые знают машинное производство, широко развитый обмен, деньги и т. д. Поэтому, указывал Энгельс, кто хотел бы объединить одним законами экономику Огненной Земли и экономику капиталистической Англии, не мог бы сказать ничего, кроме нескольких банальных истин, вроде того, что люди всегда должны трудиться, если они хотят жить, и т. п.

Политическая экономия по своему существу — историческая наука. Она имеет дело с историческим, непрерывно изменяющимся материалом. Она изучает разные способы производства, известные истории человечества, и устанавливает разные законы для разных способов производства. Было бы ошибочно предполагать, что те законы, которые действовали в эпоху первобытной общины, могут найти себе применение в эпоху капитализма.

Таким образом, политическая экономия изучает законы экономического развития каждой данной, определенной общественно-экономической формации, каждого данного способа производства, каждой данной системы производственных отношений. Она представляет собой «науку о развивающихся исторических укладах общественного производства» (там же, стр. 371), она дает «основные понятия о различных системах общественного хозяйства и о коренных чертах каждой системы» (там же, стр. 372).

Важнейшей составной частью политической экономии как исторической науки является политическая экономия социализма. Она выясняет новые экономические законы, действующие в социалистической системе народного хозяйства СССР. Эти законы как по своему содержанию, так и по своей форме коренным образом, принципиально отличны от экономических законов, действующих при капитализме и в всех предшествующих способах производства. Политическая экономия социализма изучает социалистический способ производства, она имеет дело с производственными отношениями и социалистического общества, которые находятся в полном соответствии с характером производственных сил.

Величайшей экономической силой социализма является социалистическое государство, направляющее всю хозяйственную и культурную жизнь социалистического общества. Политическая экономия социализма имеет дело с экономическими категориями, вполне отличными от экономических категорий капитализма и всех предшествующих способов производства. Социалистическая экономия СССР представляет собой вполне сложившийся, новый тип общественного производства, наиболее прогрессивный в истории человечества, высший по сравнению с капитализмом обладающий неизмеримыми преимуществами перед капитализмом.

Политическая экономия социализма разработана в трудах Ленина и Сталина, поднимающих марксизм на новую, высшую ступень и обобщающих гигантский опыт социалистического строительства СССР. Политическая экономия социализма имеет огромное практическое значение, она является руководством к действию во всей многогранной хозяйственной деятельности советского народа.

Практика социалистического строительства представляет богатейший и благодарнейший материал для теоретического анализа и обобщения. Исключительно благоприятны условия для научной работы советских экономистов. Вспомним, какие огромные трудности приходилось преодолевать Марксу, когда он изучал внутренний механизм капиталистического производства.

Всякими окольными путями, через посредство Энгельса, при помощи ряда друзей и знакомых автор «Капитала» наводил необходимые ему практические справки о конкретном — механизме капиталистического хозяйствования. Перед советскими экономистами открыта драгоценная книга жизни, раскрыта величайшая сокровищница социалистического хозяйствования на одной шестой части земли, открыт путь живого товарищеского контакта с практиками нашего хозяйственного строительства, имеющими исключительный по своему значению конкретный опыт.

А. ЛЕОНТЬЕВ.

* Прочитана 14 января 1941 года в парткомитете МК и МК ВКП(б). Печатается по сокращенной стенограмме.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Использовать все внутренние резервы предприятия

В докладе тов. Маленкова на XVIII Всесоюзной партконференции и в резолюции по его докладу поставлены актуальнейшие задачи в деле руководства партийных организаций промышленностью в транспорте.

Конференция требует повернуть внимание парторганизаций в сторону максимальной работы о нуждах и интересах промышленности и транспорта. Глубже влезать в производственные дела предприятия. Действительно осуществлять право контроля за деятельностью администрации.

Решения конференции — это боевая программа действий в данный период для каждой партийной организации. Практика показывает, насколько важно повседневное партийное руководство каждым участком хозяйства предприятия.

Гений русской музыки (К 60-летию со дня смерти М. П. Мусоргского)

28 марта 1881 года, 42 лет от роду, после тяжелой болезни скончался Модест Петрович Мусоргский — один из величайших композиторов мира — создатель «Бориса Годунова» и «Хованщины», гениальный реформатор русской драматической музыки.

М. П. Мусоргский родился 21 марта 1839 г. в имени своих родителей, довольно состоятельных помещиков Торопецкого уезда, Псковской губернии.



Даргомыжский, которого считал великим учителем музыкальной правды, но сам он ушел гораздо дальше своего учителя.

С полным основанием М. П. Мусоргский писал в своей «Автобиографии» (1880 г.), что ни по характеру своих композиций, ни по своим музыкальным воззрениям, ни не принадлежит ни к одному из существующих музыкальных кружков.

Повышению квалификации молодых кадров — повседневное внимание

Секретарь ЦК ВЛКСМ тов. Михайлов в своей речи на XVIII партконференции говорил, что нарушения технологического режима часто являются результатом того, что технические знания и квалификация рабочих не соответствуют требованиям, предъявляемым современной техникой.

Таких фактов по заводу найти можно немало. Имеют место факты не полной загрузки лошадей. Вместо 0,5 тонны, кладут груза 250 — 300 килограммов, а считают за полтонны.

Таим образом на внутризаводском транспорте завод терял очень много, что ложилось накладным расходом на предприятие и покрывалось за счет удорожания себестоимости выпускаемой продукции.

В Совнарком СССР

Об установлении звания «Лауреат Сталинской премии»

Совет Народных Комиссаров СССР постановил присвоить деятелям науки, искусства, литературы и изобретателям, получившим Сталинские премии, звание «Лауреат Сталинской премии».

Циркуляр подписан...

Известно, что решением Экономсовета при СНК СССР запрещен ввоз мела из западных областей союза в Новосибирскую область.

Титулярный директор завода имени XVIII съезда ВКП(б) т. Шестаков, мрачно оглядев представителя треста тов. Афанасьева, заявил: 5-8 марта начнем отгрузку.

Великий русский музыкант

Молодым офицером Преображенского полка М. П. Мусоргский познакомился с А. П. Бородиным, выдающимся русским химиком и композитором, а затем и с А. С. Даргомыжским, благословившим его на трудный путь композитора.

В 1858 году Мусоргский покинул военную службу и стал профессиональным музыкантом. Отказавшись от своей доли в наследстве в пользу брата, он вскоре лишился единственного неслужебного источника дохода и фактически остался без всяких средств к жизни.

И сейчас, спустя шестьдесят лет, нельзя без ужаса и негодования вспомнить об обстановке и условиях последних лет жизни композитора. Смертельно больной, одинокий, без крова и приюта, Мусоргский жил в полнейшей нищете, зарабатывая себе кусок хлеба службой в государственном контроле.

Забастовки в Индии

КАБУЛ, 26 марта. (ТАСС). По сообщению газеты «Трибюн» в Лахоре продолжается забастовка портных. Многие магазины готового платья закрыты. Бастующие требуют увеличения зарплаты на 5 процентов и изменения условий работы.

Месленники и ювелиры в Равальпинди также продолжают забастовку, начавшуюся 1 марта. В Амритсаре в знак протеста против увольнения профсоюзного работника забастовали 80 рабочих вышивальной фабрики.

По сообщению «Сивел Энд милитери газет», в Луне прекратилась длившаяся неделю забастовка 500 рабочих табачной промышленности. Предприниматели согласились повысить зарплату.

Газета «Бомбей Кроикл» сообщает, что в текстильной промышленности Бомбея назревает конфликт между предпринимателями и рабочими. Генеральный секретарь бомбейского профсоюза текстильщиков «Красный флаг» заявил, что текстильная промышленность Бомбея в связи с крупными военными заказами переживает большой подъем. Предприятия работают круглые сутки. Предприниматели получают огромные прибыли.

В текстильной промышленности Бомбея занято около 175 тысяч рабочих, что является рекордной цифрой. Рабочие, объединенные в профсоюз «Красный флаг», выдвинули перед предпринимателями требования на повышение зарплаты, сокращение рабочего дня, особенно в ночную смену, признание профсоюза и другие.

КОММУНИКЕ АНГЛИЙСКОГО КОМАНДОВАНИЯ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

ЛОНДОН, 26 марта. (ТАСС). Английское командование на Ближнем Востоке сообщает, что 24 марта небольшая отряд противника занял Эль-Агейла (Ливия). Английские патрульные части еще до занятия этого пункта отступили оттуда. На фронте в Эритрее в районе Керена английские войска заняли новые позиции. Обита контр-атака противника, в руки англичан попало большое количество пленных и вооружения. В Абиссинии операции развиваются успешно во всех направлениях.

Агентство Рейтер сообщает, что в лондонских военных кругах придано небольшое значение занятию противником Эль-Агейла, одного из самых отдаленных постов английской обороны в Ливии, расположенного в 290 километрах от Бенгази. В Эль-Агейла имеется посадочная площадка для самолетов и небольшая радиостанция. В этих же кругах указывают, что Эль-Агейла занята германским передовым отрядом, действующим с одной или двумя бронемашин.

Забастовка в Барроу

В Барроу (Англия) 18 марта забастовало несколько сот учеников крупного машиностроительного завода, требуя повышения зарплаты.

ПОДГОТОВИМСЯ К ВЕСЕННЕМУ ПАВОДКУ

Весной ожидается большой подъем воды на реке Томи. Вместе с организацией ОСВОД на борьбу с наводнением должна встать вся общественность города Кемерово. Все партийные, комсомольские, профсоюзные и общественные организации должны обеспечить безопасность естественного и искусственного имущества и бесперебойную работу предприятий в затопляемых районах.

По предварительным подсчетам Кемеровского райОСВОДа наводнение угрожает мясокомбинату и лесокомбинату и прилегающим к ним поселкам, деревообделочной фабрике, конному двору коксохимзавода, водонасосной станции ГРЭС, полтоному мосту, артели «Ударник», промкомбинату горисполкома, Завскитскому району и левому берегу реки Искитимки, Нижней колонии химзавода. В указанных местах, не считая предприятий, подвержены затоплению 685 домов с 883 семьями, имеющие около 217 голов и домашнего имущества 519 тонн. Это не считая различного государственного имущества, станков и оборудования на расположенных в этих районах предприятий.

Картина ясна, какие убытки может принести нам водная стихия, если это своевременно не будет убрано в надлежащее безопасное



На снимке: внутренний вид бомбоубежища Андерсона в Англии. Фото ТАСС.

Война в Европе и Африке

ДНЕВНИК ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

На англо-германском фронте отмечается некоторое затишье. Германские самолеты, сообщается в сводке германского командования, совершили 25 марта налет на один из промышленных городов Южной Англии, сбросив бомбы на газовый завод. Операции германских вооруженных сил на море продолжались. Потоплено и повреждено несколько английских торговых судов.

Агентство Рейтер сообщает, что английские сторожевое судно «Шорхэм» захватило германский пароход «Одер».

В ночь на 26 марта на англо-германском фронте ничего существенного не произошло.

На албанском фронте 25 марта происходили бои местного характера. В итальянской сводке отмечается обычная активность артиллерии. Югославская газета «Време» утверждает, что наиболее активные военные действия велись на центральном участке фронта. Отдельные отряды, а также бронетанковые части 11 итальянской армии атаковали позиции греков в районе реки Вийсы, вблизи Тепелене, и на реке Девол. Атаки итальянцев отбиты с большими для них потерями. На северном участке фронта у истоков реки Шкумбы, в районе Поградена царюло затишье.

Итальянская авиация, сообщается в сводке итальянского командования, бомбардировала на правом берегу реки Девол тыловые базы, склады и лагери греков, а также авиационную базу Тераклион (остров Крит).

В восточной части Средиземного моря вновь подвергся бомбардировке порт Ла Валетты на острове Мальта. Агентство Рейтер сообщает, что 21 и 24 марта английский средиземноморский флот проводил операции в центральном бассейне Средиземного моря.

В Северной Африке военные операции попрежнему ограничиваются

действиями авиации воюющих сторон. Германские и итальянские самолеты, говорится в итальянской сводке, бомбардировали и обстреляли из пулеметов скопления мотомеханизированных частей англичан. Английская авиация совершила в ночь на 25 марта налет на Триполи.

Агентство Рейтер, касаясь положения в Северной Африке, сообщает, что по мнению военных кругов Лондона, германские вооруженные силы, прибывшие в Триполитанию, получают значительное подкрепление. В Триполитании действует по крайней мере одна германская бронетанковая дивизия, которая производит разведывательные операции в восточной части пустыни.

В Восточной Африке главными районами сопротивления итальянских войск попрежнему являются Эритрея и центральная часть Абиссинии.

Английские войска, оперирующие в Абиссинии, ведут наступление на Аддис-Абебу с 13 разных направлений. Восточнее Аддис-Абебы английские части после захвата перевала Марда развивают наступление на Харар. Передовые отряды англичан находятся в 13 километрах от города. В Хараре и Диредауа, по сообщению агентства Рейтер, итальянцы сосредоточили от 12 тысяч до 15 тысяч войск. Харар слабо защищен и не имеет почти никаких укреплений. Наступление англичан в районе Харара представляет угрозу для железнодорожного пути Аддис-Абеба — Джизуба — Французское Сомали. Южнее Аддис-Абебы английские части, захватившие Негелли, продвигаются на север к Аддис-Абебе, что создает новую угрозу абиссинской столице. К северо-западу от Аддис-Абебы абиссинские части ведут наступление на Дебра-Маркос, в котором находится итальянский гарнизон, насчитывающий 13 тысяч человек.

В районе Керена (Эритрея) продолжаются ожесточенные бои, обе стороны несут значительные потери.

(ТАСС).

ВЗРЫВ НА ЗАВОДЕ В США

На заводе взрывчатых веществ фирмы «Геркулес» в штате Нью-Джерси (США) 20 марта произо

шел взрыв, убито 50, тяжело ранено 200 человек. Часть завода разрушена.

ВКЛЮЧЕНИЕ ИСЛАНДИИ В ВОЕННУЮ ЗОНУ ВОКРУГ АНГЛИИ

БЕРЛИН, 26 марта. (ТАСС). Информбюро сообщает, что после занятия Исландии английскими войсками, этот остров используется как опорный пункт судов, идущих в Англию, пытающихся прорвать кольцо германской блокады. Поэтому в Берлине официально объявлено, что Германия вынуждена включить Исландию в военную зону вокруг Англии. При объявлении тотальной германской блокады, 17 августа прошлого года нейтральные страны были предупреждены, что всякий пароход, который окажется в военной зоне вокруг Англии, подвергается опасности быть уничтоженным и Германия не несет никакой ответственности за убытки. Это предупреждение отныне распространяется также на расширенную военную зону.

Сельское хозяйство США

В американском журнале «Нью-Рипаблик» министр земледелия Виккард пишет, в каких тяжелых условиях находятся фермеры. В позапрошлом году их доход составил только 9,1 процента всего национального дохода против 16,6 проц. в период 1910—14 гг. Мелкие фермеры, которым покупка машин не под силу, вынуждены покидать землю. В позапрошлом году в зерновых штатах 24.700 фермерских семей лишились земли и превратились в сезонных рабочих. Виккард отмечает, что в связи с внедрением машин «потребность в сельскохозяйственных рабочих после первой мировой войны в зерновых районах сократилась на 20 проц., в западных хлопковых на 30 проц., и что в предстоящем десятилетии одни машины вытеснят, примерно, до 500 тысяч сельскохозяйственных рабочих».

В заключение Виккард пишет, что в дальнейшем, вероятно, еще более усилится вытеснение мелких фермеров с земли и проблема безработицы среди сельхозрабочих станет еще острее. Уже сейчас имеется 3 миллиона безработных сельхозрабочих. У них нет никакой перспективы.

(ТАСС).

Продовольственные ограничения во Франции

ВИШИ, 25 марта. (ТАСС). Секретарь снабжения Ашар сообщил представителям печати, что во Франции осталось продовольствия только на месяц. Решено с первого апреля снова уменьшить норму выдачи хлеба. Будет выдаваться 180 граммов в день на человека. Надежды на рыболовство не оправдались, ибо в связи с военными действиями в районах рыболовства улов составляет лишь 12 процентов обычного.

Военные расходы Англии

За истекшую неделю военные расходы Англии составили 94,3 миллиона фунтов стерлингов, втрое больше чем за соответствующий период прошлого года.

имеют резервные спасательные дружины, которые в любой момент могут выйти на помощь терпящим бедствие на воде. Руководителями и начальникам затопляемых участков, не медля ни минуты, надо взяться за приобретение спасательного флота и инвентаря, хорошей организованности выделенных лиц по борьбе с наводнением на местах, при содействии общественной, весенний паводок не принесет ущерба.

В. ШУТЕНКОВ, зам. нач. спасательной службы Кемеровского райОСВОДа.

В ОБКОМЕ ВКП(б)

Бюро Новосибирского обкома ВКП(б) от 12 февраля 1941 г. постановило:

- 1. Исключить из кандидатов в члены ВКП(б) Назима Пантелея Васильевича, кандидата в члены ВКП(б) с 1934 года, кандидатская карточка № 0891418, за умышленное уклонение от призыва в РККА.
2. Исключить из кандидатов в члены ВКП(б) Хорева Степана Фроловича, кандидата в члены ВКП(б) с 1938 года, кандидатская карточка № 1183731, как неоправдавшего доверия партии.
3. Исключить из кандидатов в члены ВКП(б) Шымырина Дея Яковлевича, кандидата в члены ВКП(б)

- с 1939 года, кандидатская карточка № 1444736, как не оправдавшего звания кандидата в члены ВКП(б).
4. Исключить из кандидатов в члены ВКП(б) Зимица Ивана Егоровича, кандидата в члены ВКП(б) с 1934 года, кандидатская карточка № 022814, как не оправдавшего звания кандидата партии.
5. Исключить из членов ВКП(б) Чердакцева Павла Михайловича, члена ВКП(б) с 1920 года, партбилет № 2523048, как осужденного за злоупотребление по работе и нарушение государственной и партийной дисциплины.

ПО ГОРОДУ

АВТОМАШИНЫ НА ГАЗОВОМ ТОПЛИВЕ

Экономсоветом при СНК СССР и Наркомуглем утверждена на 1941 г. постройка в Кемерове трех газонаполнительных станций, предусматривающих для сокращения расхода нефтепродуктов, перевода грузового автотранспорта города с бензина на газообразное топливо. Питание станций будет производиться остаточными и богатыми коксовыми газами, один кубометр которых заменит 0,69 литра, или 0,52 килограмма бензина.

Отпускная стоимость газа для автомашин намечена в 20 — 30 копеек за кубометр, что в переводе на жидкое топливо эквивалентно цене бензина 40 — 60 копеек за килограмм. Поэтому переход автотранспорта на газообразное топливо, помимо возможности замены дефицитного топлива (бензина), вдвое сократит расходы на горючее.

При переходе на газовое топливо грузовики сохраняют все приспособления и для жидкого горючего, но должны быть дополнительно оборудованы подкузовами стационарной установкой из 6—9 баллонов, в каждом из которых под давлением 200 атмосфер помещается 10 куб. метров газа. Такое количество

газообразного топлива обеспечивает машины в полторы тонны на 192 километра, трехтонки — на 155 километров и шититонки — на 122 километра пробега без возобновления запаса газа на станциях.

Необходимое оборудование грузовиков или замену газовых автомашин с баллонными установками, принимает на себя Главуглегаз Наркомтопа, который и будет эксплуатировать газонаполнительные станции.

Для первоочередного строительства трех станций решение горисполкома от 18 марта отделить участки по транзитным путям (Советская улица) на территории ГЭС две станции и одна станция рядом с клубом коксохимзавода.

К строительству станций по договору с Главуглегазом застройщик должен приступить с мая. Сдача в эксплуатацию намечена в ноябре текущего года.

Все три газонаполнительные станции могут дать до 5 миллионов куб. метров газа в год, заменят 2600 тонн бензина, обеспечат двухсменную работу 250 грузовиков и дадут экономии транспортным хозяйствам Кемерова почти 1,5 миллиона рублей в год.

П. ШТИКОВ.

ПРОТИВОПОЖАРНАЯ НЕДЕЛЯ НАЧАЛАСЬ

Свыше 400 домохозяйек поселка ГРЭС пришли 23 марта в клуб на собрание. Женщины были крайне заинтересованы вопросом, который стоял на повестке дня: обсуждалось решение горисполкома о проведении в городах области противопожарной недели.

Собрание прошло в оживленной и деловой обстановке. Домохозяйки единодушно выразили желание включиться в социалистическое со

ревнование за полную ликвидацию в жилых домах своего поселка причин, могущих вызвать пожары. Первыми включились домохозяйки дома № 33, вызвав на соревнование жильцов соседнего дома № 32.

По окончании собрания присутствовавшие просмотрели пьесы «Молодые люди» и «Злоумышленник» в постановке самостоятельного драматического кружка клуба ГРЭС.

В. ПЕРВАК.

ИЗВЕЩЕНИЕ

2 апреля, в 7 часов вечера, в помещении красного уголка автобазы (бывш. гаража горкомхоза) созывается совещание начальников коммунальных отделов предприятий, домоуправлений и уличных комитетов

по вопросу очистки города и рабочих поселков от нечистот.

ГОРИСПОЛКОМ.

Ответственный редактор: С. КАЗАНСКИЙ.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»

С 28 — «ВЕСЕННИЙ ПОТОК»
Детям 29—30. Сеансы—12—2—4
Анонс! «ВАЛЕРИИ ЧКАЛОВ»
29 — 30 — Т А Н Ц Ы

ГОРТЕАТР

30 днем — ДЕТИ ВАНЮШИНА
Начало в 12 часов дня.
31 веч. — «КОВАРСТВО И ЛЮБОВЬ»
(последний раз).

Клуб ГРЭС
28 — ДЕТИ ВАНЮШИНА
29 — «КОВАРСТВО И ЛЮБОВЬ»
Нач. в 8 ч. 30 м. веч.
Продажа билетов в кассе клуба с 3 час. дня. Цены понижены.

ГОРТЕАТР

ТОЛЬКО ДВА ДНЯ
28—29 марта

ГАСТРОЛИ

ГОСУДАРСТВ. АНСАМБЛЯ

ПЕСНИ И ПЛЯСКИ

ЦЫГАН

в составе 23 человек.
Начало концерта в 9 часов вечера.
Продажа билетов в кассах универмага и театра.

ГОРТЕАТР ПОКУПАЕТ

ВОЛОС

МЕХПРАЧЕЧНАЯ
при горбаче № 1
принимает в стирку белье
от частных лиц и организаций.
Срок выполнения 5 дней.
Мехп्राчная работает ежедневно с 10 до 19 часов, кроме понедельника.

КИРОВОТОРГУ

(правый берег реки Томи)

ТРЕБУЮТСЯ

ТОРГОВЫЕ РАБОТНИКИ

ВСЕХ КВАЛИФИКАЦИЙ.

Обращаться в отдел кадров торго.

ДОВОДИТСЯ ДО СВЕДЕНИЯ

ПОДПИСЧИКОВ

НА ЖУРНАЛ

«ВОКРУГ СВЕТА»

о том, что
ПОДПИСНАЯ ЦЕНА УВЕЛИЧЕНА
в связи с увеличением его объема.
Не позднее 1-го апреля 1941 г.
ДОЛЖНЫ ДОПЛАТИТЬ:
на 1 год . . . 9 руб.,
на 6 мес. . . . 4 р. 50 к.,
на 3 мес. . . . 2 р. 25 к.

Подписчикам, не внесшим доплату к указанному сроку, подписка БУДЕТ СОКРАЩЕНА.

ГОСЦИРК

28—29 марта

Продолжение гастролей

ПОПУЛЯРНОЙ ДРЕССИРОВЩИЦЫ

Е. Р. ДУРОВОЙ

со своими животными и птицами всевозможных пород.

ВЫСШЕЕ ДОСТИЖЕНИЕ

в области дрессировки.

Выступление известного музыкального эстрадики — человек-оркестр

НИКОЛАЙ ТАМАРИН

в новом репертуаре.

Нач. в 8 ч. 30 м. веч. Бассы цирка с 4 ч. х. Бассы в универмаге с 10 утра до 6 ч. веч.

30 марта

ДНЕВНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

с участием

Е. Р. ДУРОВОЙ

Начало в 1 ч. дня. Билеты продаются.

В МАГАЗИНЫ КОГИЗ

ПОСТУПИЛА

СЛЕДУЮЩАЯ

ЛИТЕРАТУРА:

- 1. «Практические работы по химии защиты» — книга может быть использована для занятий с осовнахимовским активом.
2. Г. ХЕВЕШИН — «Рентгено-химический анализ и его применения» — книга представляет интерес для химиков, геохимиков и физиков.
3. «Справочник коксохимика», том I, части — 1 и 2 — материал справочника размещен по технологическому признаку и охватывает углеподготовку, коксование и химические производств.
4. ВОРОБЬЕВ — «Пироксиды и бездымный пироксидный порошок». Цена 8 р. 50 к.
5. БУБНОВ — «Иницирующие взрывчатые вещества». Цена 11 р.
6. ЗАКОШКО — «Хлопковая целлюлоза». Цена 14 руб.

ТИПОГРАФИИ ИЗДАТЕЛЬСТВА

«КУЗБАСС»

НУЖЕН ДВОРНИК

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ ДОМ

Ул. Новая, № 15.

ТРЕБУЕТСЯ

РАБОЧИЙ-КОМОХ

летателе, Советская, № 161.